FUNET-käyttäjäyhdistyksen työvaliokunnan lausunto Internet- tutkimustoiminnan haasteista

Suomen korkeakoulujen ja tutkimuslaitosten yhteisellä Funet-verkolla on ollut tietoverkkoihin liittyvässä tutkimus- ja kehitystyössä merkittävä rooli. Vaikka FUNET ei ole tutkimusorganisaatio, se on yhteisö, joka tuottaa tutkimus- ja koulutusorganisaatioille huippuluokan verkkopalveluja, jotka perustuvat laajaan kansainväliseen yhteistyöhön. 

Usein FUNET ymmärretään virheellisesti pelkkänä verkkoinfrastruktuurin tuottajana ja ylläpitäjänä. Ylläpito on luonnollisesti yksi sen keskeisiä tehtäviä, mutta on lisäksi huomattava, että FUNET:n ympärillä olevassa osaajien verkostossa tapahtuu runsaasti Internetin ja sen palveluiden kehittämiseen tähtäävää tutkimustoimintaa. Siinä pyritään käyttämään Internetin kehittäjien uusimpia, osin vielä prototyyppiasteella olevia tuotteita. Tämän johdosta FUNET-yhteisön pitää voida osallistua kokeiluihin ja tuotekehitykseen, sillä se on edellytys varsinaisten palvelujen käyttöönottamiseen ja tuotteistumiseen. 

Tämän kaltainen toiminta on viime vuosina Funetissa liittynyt moniin uusiin aiheisiin, esimerkkeinä organisaatiorajat ylittävät käyttäjätunnistusprojektit (LDAP- ja HST -käyttö), verkko- sekä erityisesti video-opetus (Funet-tv –lähetykset, järjestelmäpalvelut virtuaaliyo:lle ja –AMK:lle sekä kirjastojärjestelmille), hajautettu tietojenkäsittely (GRID-kokeilut) sekä uudet protokollat (IPv6 ). 

Korkeakoulujen ja tutkimuslaitosten verkko on luonteva yhteistyörakenne tällaisen tutkimus- ja kehitystyön tekemiseen. Funet-verkko hyödyntäjäorganisaatioineen muodostaa nopean väylän uusien tietoverkko- ja tietojärjestelmäinnovaatioiden käyttöönotolle. Funet on yhteistyöfoorumi, josta uutta tietoa voidaan nopeasti jakaa sekä saattaa käytännöiksi ja uusiksi opetussisällöiksi korkeakouluihin. Tämä on nopea ja vaikuttava kanava, koska opiskelijoiden saamien kokemusten kautta tieto välittyy hyvin nopeasti työelämän käytännöiksi.

Internetin kehitystyötä tehdään tällä hetkellä useissa maissa, ja on selkeästi nähtävissä, että kansainvälinen hankerahoitus lisääntyy (esim. EU:n resursointi GEANT:iin kuudennessa puiteohjelmassa). Tähän kehitykseen on Suomen päästävä paremmin jatkossa mukaan: korkeakoulujen ja muun Funet-yhteisön kansainvälistä roolia ja sen mahdollisuuksia vastata tällaisen tutkimustoiminnan haasteisiin tulisi kasvattaa.

Riittävän aktiivinen toiminta tässä yhteistyössä edellyttää, että on käytettävissä motivoituneita asiantuntijoita osallistumaan relevantteihin kansainvälisiin työryhmiin ja hankkeisiin sekä toisaalta rakentamaan konkreettisia palveluja. Tällaisessa toiminnassa voi myös nousta esille laajempia kehittämiskohteita, joihin liittyen olisi mielekästä käynnistää erillisiä projekteja, joita varten tarvitaan erityistä tutkimus- ja kehitysrahoitusta.

Kansallisella tasolla Suomella ei kuitenkaan ole tutkimuksen rahoituslähteitä, jotka tukisivat tällaista yhteistoimintaan mukaan menemistä ja kansallisen rahoitusosuuden hankkimista. Esimerkiksi Suomen Akatemian tutkimusrahoituksen näkökulmasta Funetille luontevimmat hankkeet ovat tuntuneet liian käytännönläheisiltä, ”kokeiluluonteisilta”. Tekesin ohjelmista lähinnä tällaista on pääosin mobiiliympäristöihin keskittyvä NETS.
Korkeakoulu- ja tutkimusyhteisön Internet-tutkimuksen lisääminen voi tapahtua usein eri keinoin, esimerkiksi

· hyödyntäen Funetin piirissä tapahtuvan yhteistyön mahdollisuuksia enemmän korkeakoulujen sisällä 

· lisäämällä korkeakoulujen omien Internet-tutkimusresurssien käyttöä ja niiden suuntaamista kansalliseen ja kansainväliseen yhteistyöhön

· tukemalla eri keinoin Funetin koordinoimaa korkeakoulujen välistä yhteistoimintaa ja sen tutkimuksellisia painotuksia

· lisäämällä Funetin mahdollisuuksia hankkeiden koordinointiin ja osaajaresurssien välittämiseen

· perustamalla erityisiä, kansallisia Internet-verkkoihin liittyviä tutkimusohjelmia (esim. Suomen Akatemia  ja TEKES)

· turvaamalla EU:n kuudenteen puiteohjelmaan ja NORDUnet 3 –hankkeeseen (yms. kansainvälisiin ohjelmiin) liittyviä omarahoitusosuuksia erityistoimin (OPM) 

Tietoverkkojen innovatiivinen hyödyntäminen ja verkkoinfrastruktuurin kehittäminen edellyttävät yhteisötyörakenteita ja kohdennettuja resursseja. Funet-verkon käyttäjien muodostaman Funet-klubin työvaliokunnan näkemyksen mukaan Funet-verkko tarjoaa tarvittavat yhteistyörakenteet. Resurssien kohdentamisessa tarvitaan koordinaatiota ja kansallisia päätöksiä, että tarjolla olevia mahdollisuuksia päästään hyödyntämään.

Varsinaista verkkotekniikkaan ja palveluihin liittyvää tutkimustoimintaa pitäisi tämän ohella luonnollisesti lisätä yliopistojen ainelaitoksissa ja ammattikorkeakouluissa.

